資訊融入教學學生學習活動計畫設計
嘉義縣布袋鎮貴林國民小學語文領域國語科學生主題學習活動設計一
	學習主題名稱
	E起來演戲
	設計者
	陳正璸.蕭坤明

	
	
	教學者
	蕭坤明

	預計辦理時間
	96年　11　月　5　日　

	需使用之
資訊設備
	1.攝影機         2.數位相機

3.單槍投影機組   4.筆記型電腦

5.電腦           6.印表機        7.會聲會影編輯軟體

	教學目標
	壹、學會劇本的結構形式、寫作技巧及戲劇中聲音表情演出。

貳、透過演出與體驗，體會分工合作，發揮創意的學習態度，培養獨立思考與解決問題的能力。

參、能利用數位相機、攝影機在學習過程中蒐集資料，並運用會聲會影編輯軟體編輯完成創作作品。

肆、能觀摩、欣賞、分享作品，並提出感想心得。

	活動執行步驟
	本主題教學時間共400分，10節

＊一~三節：於第一節實施教學觀摩，播放南一電子書『小鳥穿彩衣』，講解劇本結構形式，並將學生分組，以角色扮演的方式作舞臺表演。
＊四~七節：分組討論，編寫劇本，分配角色，修改劇本。
＊八~十節：進行幕後的剪輯、配音並將成果燒錄成 DVD，

進行小組作品的欣賞與意見發表

	參考資料
	南一e學網

南一光碟

南一三下國語教師手冊

會聲會影教學課程網站http://www.ulead.com.tw/
ㄚㄚ兒童劇團http://www.hyes.tyc.edu.tw/~sk5/fram1.htm
紙風車劇團http://www.paperwindmill.com.tw/


嘉義縣布袋鎮貴林國民小學語文領域國語科教學演示設計一
	年班別
	中.高年級
	主題(單元)
	E起來演戲

	教學者
	蕭坤明
	設計者
	陳正璸.蕭坤明

	演示日期
	96年　11　月　5　日
	教學時間
	400分

	教材來源
	

	參考資源
	南一e學網

南一光碟

南一三下國語教師手冊

會聲會影教學課程網站http://www.ulead.com.tw/
ㄚㄚ兒童劇團http://www.hyes.tyc.edu.tw/~sk5/fram1.htm
紙風車劇團http://www.paperwindmill.com.tw/

	教學研究
	教材分析

	
	過去

學生具備了基本語文能力-聽說讀寫，希望能有機會培養學生的運用能力。
現在本單元

一、以編寫劇本為基礎，引導學生生活化寫作能力，讓學生擁有思考創造能力，從無到有，這個很好的人生經驗。

二、透過演出與體驗，體會分工合作，發揮創意的學習態度，培養獨立思考與解決問題的能力。

三、能利用數位相機、攝影機在學習過程中蒐集資料，並運用會聲會影編輯軟體編輯完成創作作品。
未來

一、資訊能力的培養及素材的利用，可以讓學生在未來的競爭中取得優勢。

二、期望學生能透過合作產生最大效益，在未來歲月裡，這必定是很重要的。

每節教學活動：
＊【單元活動1】：秀出自已（1~3節）：

播放南一電子書『小鳥穿彩衣』，講解劇本結構形式，並將學生分組，以角色扮演的方式作
舞臺表演。

＊【單元活動2】：大編劇（4~7節）
分組討論，編寫劇本，分配角色，修改劇本。

＊【單元活動3】：：剪輯高手（8~10節）
進行幕後的剪輯、配音並將成果燒錄成 DVD，進行小組作品的欣賞與意見發表


	教學目標
	主要能力指標
	單元目標
	活動〈具體〉目標

	
	B-2-2 能確實把握聆聽的方法

B-2-3能聽出對方說話的表達技巧。

C-2-1 能充分表達意見。

C-2-2 能合適的表現語言。 

C-2-3 能表現良好的言談。

C-2-4 能把握說話重點，充分溝通。

E-2-1 能掌握文章要點，並熟習字詞句型。

E-2-8 能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

F-2-1 能培養觀察與思考的寫作習慣。

F-2-2 能正確流暢的遣辭造句、安排段落、組織成篇。 

F-2-4 能應用各種表達方式練習寫作。

F-2-5 能具備自己修改作文的能力，並主動和他人交換寫作心得。 

F-2-9 能練習使用電腦編輯作品，分享寫作經驗和樂趣。
	壹、學會劇本的結構形式、寫作技巧及戲劇中聲音表情演出。
貳、透過演出與體驗，體會分工合作，發揮創意的學習態度，培養獨立思考與解決問題的能力。

參、能利用數位相機、攝影機在學習過程中蒐集資料，並運用會聲會影編輯軟體編輯完成創作作品。

肆、能觀摩、欣賞、分享作品，並提出感想心得。
	1.能瞭解劇本的主旨及取
材結構並做創作

2.能專心聆聽並能充分表達意見。 

3.能與人討論問題，提出解決問題的方法。

4.能分享創作經驗和樂趣。

5.能認真欣賞他人創作並充分表達意見。

6.能表現分工合作的行為實踐

	活動(具體)目標
	教    學    活    動

〈分為準備活動、發展活動、綜合活動〉
	教學媒體
及時間
	學生資訊能力指標
	形成性
評量

	能專心聆聽並能充分表達意見。

能瞭解

劇本的

主旨取

材結構並做創作

能表現分工合作的行為實踐

能與人討論問題，提出解決問題的方法。

能分享創作經驗和樂趣。
能專心聆聽並能充分表達意見。

能表現分工合作的行為

能與人討論問題，提出解決問題的方法。

能專心聆聽並能充分表達意見。

能與人討論問題，提出解決問題的方法。

能表現分工合作的行為實踐
	【單元活動1】：秀出自已（1~3節）

壹、準備活動：

一、教師準備：
1.單槍投影機組   2.筆記型電腦

3.劇本情境圖     4.全劇劇本

二、學生準備：

1. 已熟悉劇本內容且已進行排演。

2. 表演道具

貳、發展活動

貳、發展活動

1、 引起動機：播放電子書『小鳥穿彩衣』，引起小朋友學習興趣。並請小朋友配合劇中角色以適合的聲調.表情朗讀劇本。

2、 進行問題討論：

  （1）提問劇本包含的要素。

   ＊時間.地點.人物.場景.劇情

  （2）請小朋友表演劇中角色的動作表情

（3）本劇分為幾個場景，各需要製作那些道具。

（4）老師歸納並講解劇本結構及各角色的肢體動作表情。

三、角色扮演：分組進行演出

參、綜合活動：

（1） 請小朋友發表欣賞後的感言並選出表現優秀的組別。

（2） 請表演優秀小組發表事先準備工作：

道具的準備、角色的分配、臺詞的背誦、每個人的工作分配。

（3） 老師總結：對各小組的演出進行講評，並歸納表演所需的要素。

單元活動1完

【單元活動2】：大編劇（4~7節）

壹、準備活動：

一、教師準備：
1.單槍投影機組   2.筆記型電腦

3.劇本的形式總表

貳、發展活動

1、 以powerpoint復習編寫劇本要素

1. 形式要素：分幕.分場.劇情簡介.介紹角色.時間.地點.場景.幕起情況說明.旁白.表情動作

2. 內涵要素：主題.故事.情節.人物.對話.結構

二、進行分組：以五~六人為分組原則，請小朋友討論劇本主題。

三、編寫劇本：就劇本主題進行討論故事大綱.分配角色。

四、製作電子檔劇本：將完成的劇本打字存檔.並將以A4紙張列印。（課餘時間完成）

五、以powerpoint呈現各組劇本，並進行討論修改。

參、綜合活動：

老師總結講評：對各小組的劇本進行講評，並進行修改。
＊學生依據自編劇本進行拍攝。（學生利用課餘時間完成，拍攝時間約一星期）
單元活動2完

【單元活動3】：剪輯高手（8~10節）

壹、準備活動：

一、教師準備：
1.單槍投影機組   2.筆記型電腦

3.會聲會影軟體

貳、發展活動

一、學生就拍攝的物件進行剪接編輯。（教師從旁指導）

二、展示學生作品並共同討論進行修飾，將完成作品燒錄成DVD 。單元活動4完
※利用朝會時間放映學生作品讓全校師生欣賞
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